杭州亚运会特别报道



9月29日,恰逢我国传统节日中秋节,亚 运村和不少场馆都举行了丰富多彩的文化活 动,吸引了来自各代表团的运动员积极参 与。当杭州亚运会遇上中秋节,会碰撞出什 么样的火花?



制作一盏花灯、在团扇上作画、用模具为 月饼印上图案……9月29日下午,多名运动 员在比赛之余来到运动员村的文化小屋参加 中秋主题日体验活动,感受中华优秀传统文 化的魅力。在老师的指导下,一名泰国体育 代表团运动员制作了一盏"兔子灯"。"我对中 国许多工艺品的制作很感兴趣,能完成一件 作品,让我很有成就感。"他说。

当晚,西湖中秋赏月雅集活动在位于杭 州钱塘江畔的洲际酒店举行,活动设置了赏 月、咏月、品月、赞月、送月5个环节,现场观 众不仅可以欣赏国家级非物质文化遗产江 南丝竹、浙派古琴艺术、昆曲、苏州评弹等表 演,还可以体验木版水印、点茶等传统文化 技艺,一场场具有江南水乡韵味的文化活动 颇受欢迎。

与此同时,"遇见中秋"综合文艺演出在运 动员村上演,舞蹈《嫦娥奔月》、杂技《圆梦飞 翔》、民乐《彩云追月》等节目得到观众的频频点 赞。"我很喜欢中国歌曲,旋律很优美,很好听。" 一名巴基斯坦代表团运动员在观看演出后说。

9月29日,杭州亚运村内还组织了汉服 巡游、组装皮影等互动体验活动,为参赛运动 员的亚运之旅增添了浓浓的中秋韵味。



杭州亚运会开赛以来,各代表团运动员 在赛场上顽强拼搏、奋勇争先,工作人员和志 愿者也在各自岗位上倾情奉献。对他们来 说,今年的中秋节因亚运会而变得更加难忘。

9月27日,在湖州市德清地理信息小镇 篮球场,由王家绘、陈明伶、万济圆和王馨雨 组成的中国三人篮球女队在小组赛中战胜对 手。考虑到中秋节当天还有比赛,赛后队员 们在休息室内与家人视频连线,提前送上节 日祝福。而场馆工作人员也送上了绘制的漫 画以及包含中秋元素的简笔画,为姑娘们带 来惊喜与感动。

杭州亚运会武术项目女子长拳金牌得 主、中国澳门体育代表团运动员李祎对自己 能够在中秋节前夺冠十分兴奋:"回家的第二 天就是中秋节,我要和家人朋友一起分享夺 冠的喜悦。'

不少场馆也为志愿者准备了丰富的中秋 活动。来自浙江水利水电学院的志愿者黄璟 甜,在萧山瓜沥文化体育中心体验了月饼制 作;来自浙江大学的志愿者王轶,参加了在主 媒体中心举办的中秋游园会,并通过积分兑 换了小礼物。"能与大家一起服务亚运会,这 个中秋节过得很有意义。"王轶说。

推动交流互鉴

当亚运会遇上中秋节,赛场内外的节日 氛围更加浓厚。

9月29日,淳安界首体育中心,场地自行 车项目多场比赛在此进行。每场比赛开赛 前,观众都会在亚运会吉祥物人偶的带动下, 玩猜字谜的小游戏。观众刘先生说:"大家的

观赛热情一下子就被调动起来了。" 在桐庐赛区,来自江苏的观众李女士在 观赛之余,还到桐庐马术中心场馆外的"非 遗集市"参观游玩。"不仅观看了精彩的比 赛,领略体育运动的魅力,还感受了当地的 风土人情和浓郁的中秋氛围,这趟旅行收获 满满。"

在宁波,一场名为"浓情中秋 共享亚 运"的主题活动吸引了浙江工商职业技术学 院的留学生前来参与。他们穿上汉服,与当 地青年一起体验蹴鞠、射箭等传统体育项 目,并在团扇上写下对亚运会的美好祝福。 "这是我第一次穿中国传统服装,体验中国 传统体育项目,这让我对中国文化有了更深 的了解。"来自摩洛哥的留学生凯音说。

杭州亚运会不仅是竞技的赛场,也是不 同文明交流互鉴的平台,以杭州亚运会为平 台,以中秋佳节为契机,各代表团运动员实地 感受中华文化的深厚底蕴,增进了对中国的



佶

厉





展现体育力量,彰显体育魅力。在中秋 国庆假期观赏精彩的亚运比赛,人们的 度假方式多了一个选项

体

的

1974年德黑兰亚运会,中国体育代 表团首次亮相亚运赛场。从那以后,中 国体育健儿在亚运会赛场上展现风采, 不断创造佳绩、刷新纪录。

从1990年的北京亚运会到2010年 的广州亚运会,再到本届杭州亚运会,亚 运会三度与中国"牵手",见证了中国经 济社会的发展。举办亚运会促进了中国 芳 体育事业发展、城市转型升级,让人们对 举办综合性体育赛事的意义有了更多

检验训练成果、培养后备人才、弘扬 体育精神……中国体育在亚运会、奥运 会等国际大赛中持续彰显实力与风采。 近半个世纪以来,中国体育代表团的亚 运之路映射出中国体育的奋斗足迹。

就推动全民健身而言,高水平赛事 的举办掀起体育热潮,进一步激发人们 参与体育运动的热情。这个中秋国庆假 期,不少人将亚运观赛和参与运动锻炼 列入日程。亚运赛事所激发的体育热 情,为全民健身及体育产业发展注入新

从筹办之初,杭州亚运会就明确了 "亚运惠民"的目标,通过亚运场馆惠民开放、盘活城市空闲 场地、举办群众赛事等举措,为群众参与体育运动创造条 件。体育生态圈日益完善,让更多人从观赛者成为参与者,

亚运与群众的联系更加紧密。 体育为人们的生活添彩,中国与亚运的第三次"牵手", 正书写新的动人篇章。

图①:9月29日,印度尼西亚记者在杭州亚运会主媒体 中心体验团扇绘制。 本报记者 伊霄摄 图②:9月29日,科威特体育代表团官员(右)体验硖石

本报记者 张武军摄 图③:9月29日,巴勒斯坦体育代表团运动员体验深澳 本报记者 张武军摄

图④:9月29日,网球女子单打决赛,中国体育代表团 环球时报记者 崔 萌摄 选手郑钦文在比赛中。

图⑤:9月29日,壁球女子团体半决赛,马来西亚体育 代表团选手(右)和韩国体育代表团选手在比赛中。

本报记者 蒋雨师摄

郑钦文、朱琳以亚运为新起点

"全力以赴迎接新挑战"

本报记者 郑 轶 李 硕 李 洋

9月29日,在杭州亚运会网球女子单打决 赛中,中国体育代表团选手郑钦文以2:0战胜 队友朱琳,中国队包揽网球女单冠、亚军。比 赛中,现场观众不断为她们的出色表现喝彩; 赛后,两名选手频频挥手向观众表达谢意。

作为本届亚运会网球女单赛场的头两号 种子,将满21岁的郑钦文状态良好,29岁的 朱琳斗志旺盛,她们在本赛季世界女子网坛 均有不俗表现,都是首次登上亚运会赛场。 赛前,郑钦文说:"希望能充分发挥水平,一定 拼尽全力!"朱琳此次参加女单、女双和混双 3个项目,她说:"我很珍惜参加亚运会的机 会,希望在赛场上展示良好竞技状态。"

本届亚运会网球项目开赛以来爆出多个 冷门,郑钦文和朱琳也都在半决赛经历了3 盘鏖战。踏上决赛赛场,她们抱着"向观众奉 献一场精彩对决"的决心,力拼每一个球,漂

亮的多回合对攻赢得了观众热情的掌声。

作为队友,郑钦文和朱琳熟悉彼此的技 术风格。在这场较量中,郑钦文发挥得更为 出色,最终以总比分2:0赢得胜利。由此,中 国网球队实现了在亚运会网球女单项目上连 续第五次夺冠,也让郑钦文获得了巴黎奥运 会该项目的参赛资格。

夺冠后的郑钦文非常激动,她说:"本次 亚运之旅,我最大的进步是心态更好了,更专 注于细节,打好每一场比赛。"

朱琳表示:"现场观众热情的鼓励深深感 动了我,我希望可以带着这份激励继续前行, 创造更多佳绩。"

以亚运会为新起点,郑钦文和朱琳向着 未来继续前行。"这次亚运会,涌现出大批优 秀的年轻选手。我们将做好准备,全力以赴 迎接新挑战。"郑钦文说。

中国田径队竞走选手——

你追我赶 相互激励

本报记者 陈晨曦 刘硕阳

9月29日上午,钱塘江畔的赛道上,中国 体育代表团选手包揽田径项目男子、女子20公 里竞走冠、亚军。其中,张俊和王朝朝分别夺 得男子20公里竞走的冠、亚军,中国田径队连 续第五次夺得该项目亚运会冠军;杨家玉和马 振霞则收获了女子20公里竞走的冠、亚军,中 国田径队连续第六次夺得该项目亚运会冠军。

"今天空气湿度约80%,对耐力项目运动 员的挑战比较大。"杨家玉说。"高湿天气会造 成运动员体内的水分和微量元素等大量流 失,如果不提前适应的话,到后面可能就走不 动了。"中国田径队教练陈和林解释。高湿高 温天气曾影响了中国田径队选手在布达佩斯 世锦赛中的发挥。为此,张俊、杨家玉等运动

员在结束世锦赛后立即来到浙江海宁备赛亚 运会,提前适应比赛环境。"世锦赛后我们做 了总结,提升对天气的适应能力是重要内 容。"张俊在夺冠后说。

"这一阶段的训练在比赛中起了关键作 用。"陈和林赛后表示。除了技术能力有所提 升,中国田径队选手也展现了良好的精神面 貌。女子20公里决赛进入最后几百米时,杨 家玉与马振霞你追我赶,全力以赴。最终,杨 家玉在终点前超过马振霞,成功卫冕。

"放眼世界,不少外国代表团选手都具备 很高的水平,巴黎奥运会上我们面临的挑战 会比较大。"陈和林表示,接下来任重道远,仍 需继续努力。

本期统筹:塔怀旸 五版责编: 巩育华 唐天奕 王 博 六版责编:季健明 赵晓曦 徐雷鹏 版式设计:蔡华伟 张芳曼